

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

茂南罗非鱼“游”进大湾区学子餐桌

近日,由茂名市茂南区农业农村局和佛山市禅城区教育局、禅城区农业农村局联合主办的“品味茂南·鱼悦校园”茂南罗非鱼校园品鉴活动,在佛山市第三中学高中部举行。活动通过科普推介、现场品鉴、校企协作等形式,让茂南罗非鱼“游”上校园餐桌,助力茂南罗非鱼产业“融珠入湾”。

■新快报记者 杨升华
通讯员 邹玉芳



■“品味茂南·鱼悦校园”茂南罗非鱼校园品鉴活动现场。

活动现场有大厨制作香煎鱼排、椒盐香煎罗非鱼扒、西红柿汁酥炸罗非鱼扒等菜品,独特的风味引得参与活动的师生、家长阵阵惊叹。高三学生米花边试吃边说:“香煎罗非鱼扒味道鲜美,口感嫩滑松软,色香味俱全!平时学校饭堂以鸡肉和猪肉为主,如果有这么好吃的罗非鱼,那同学们可真有口福了。”家长陈女士也表示:“罗非鱼营养丰富,学校将茂南罗非鱼引进饭堂可以丰富学生菜式。”现场多数家长对此表示赞同,同时希望职能部门能加强罗非鱼品质监管,保障学生餐饮安全。

“茂南罗非鱼肉质鲜美,加工方便,协会将联合企业研发适配校园的罗非鱼菜品,严控食品安全关。把营养丰富、健康安全的茂南罗非鱼送到更多学校、机关饭堂的餐桌上。”佛山市食品行业协会会长李红缨说。

据介绍,罗非鱼富含优质蛋白、氨基酸及微量元素,且低脂肪、无肌间刺,被称为“白色三文鱼”,被联合国粮农组织(FAO)列为重要的推广养殖鱼类之一,是名副其实的“白富美”,已成为中国出口与内销的主要水产品,出口主要销往北美和欧洲市场。

茂南作为“中国罗非鱼之都”核心

区,已建成罗非鱼省级产业园,拥有茂名唯一一家国家级良种场、1家省级良种场、13个标准化养殖示范场,鱼塘面积约5万亩,养殖罗非鱼面积达4.8万亩。去年又建成茂名罗非鱼交易中心、茂南罗非鱼协同创新中心、大湾区(佛山)销售中心,2024年全区罗非鱼全产业链总产值约56.8亿元,预计2025年罗非鱼产量可达10万吨,总产值预计可达26亿元,带动就业2.8万人。

此次茂南罗非鱼能“游”进禅城学子餐桌,得益于禅茂两地不断深化的对口帮扶协作。去年6月,禅城、茂南两地签订《罗非鱼产业服务体系帮扶协作框

架协议》,茂南充分发挥特色产业优势,借力帮扶协作资源,积极申报“茂南罗非鱼”国家地理标志,全力创建罗非鱼国家现代农业产业园,打造全国渔业绿色发展试点。禅茂工作队在政策、资金、人员方面给予茂南极大力度,先后在大湾区、北京等地建设罗非鱼销售中心,举办禅茂农产品对接会,共建线下门店,推动茂南罗非鱼“融珠入湾”,走向全球。目前,线下门店罗非鱼日销量超20吨,产品远销北方及海外市场。

当天,首批茂南罗非鱼还在禅城区政府岭南大院机关食堂进行了试吃活动。



◀ 师生、
家长品尝
罗非鱼。



◀ 科普推
介现场。

驻清远市阳山县太平镇工作队: 攻坚解决千余师生上学难 “堵心路”终变“平安路”



■专属人行通
道现已完工。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员陈丽娟 陈志伟报道 广州市驻清远市阳山县太平镇工作队联合镇党委、政府,在广清指挥部专项资金支持下,通过改造农业灌溉渠空间,历时两个月攻坚克难,日前正式完成镇中心小学周边一条全长400米的专属人行通道工程建设,为1300余名师生打造了一条“平安护学路”,赢得家长、师生和社会各界广泛赞誉。

新快报记者了解到,过去,镇中心小学和幼儿园门口仅有一条连接村庄与圩镇的主要干道,日常人车流量较大,每到上下学高峰期,接送学生的摩托车、私家车与行人混杂,交通秩序混乱,安全隐患突出。此外,主干道旁是一条农业灌溉渠,雨季时水位上涨,进一步加剧了安全风险。这一“堵心路”问题长期困扰着师生和家长,成为当地群众反映强烈的民生难题。

驻太平镇工作队通过实地走访、问卷调查和专题座谈会,收集到群众对改善“堵心路”的强烈诉求。针对问题症

结,工作队与镇党委、政府深入调研,多方论证,决定对主干道旁的农业灌溉渠进行“微改造”,将原有水渠改造为可行走的水泥便道,既保留农业灌溉功能,又实现人车分流,有效缓解交通拥堵问题,消除安全隐患。

“以前接送孩子总是提心吊胆,现在有了这条人行便道,不仅安全了,环境也变好了,真是为我们办了一件大好事!”一位家长欣喜地说。“平安护学路”的建成,不仅为学生和家长提供了安全、舒适的出行环境,也成为当地群众身边的“微幸福”。太平镇中心小学负责人表示,这条通道不仅是物理上的安全屏障,更传递了政府对教育的重视和对学生的关爱。

下一步,太平镇将继续完善“平安护学路”的配套设施建设,加强道路管护,确保道路安全畅通。同时,工作队将持续聚焦群众急难愁盼问题,以“小切口”改善推动“大民生”提升,为建设平安、和谐、宜居的太平镇注入源源不断的动力。

驻湛江雷州市东里镇工作队: 专项资金支持灾后重建 小路灯照亮“大民生”

新快报讯 记者曾贵真报道 “广州帮扶建的是一盏盏灯,照亮的却是千家万户的心!”看到路灯重新亮起来,湛江雷州市东里镇典型村六格村支书陈四感慨地说。新快报记者了解到,广州市对口帮扶湛江30万元专项资金助力东里镇灾后重建的路灯工程已见成效,截至目前,东里镇灾后重建路灯工程已全面完成。

2024年9月,超强台风“摩羯”正面袭击东里镇,导致当地基础设施受损严重。广州市驻湛江雷州市东里镇帮镇扶村工作队(下称“驻东里镇工作队”)迅速行动,一边抢险救灾助力恢复生产生活,一边积极向雷州市人民政府申请灾后重建资金支持,以帮助当地尽快修复基础设施。经协调广州对口帮扶协作湛江指挥部,在广州市对口帮扶协作湛江专项资金中安排民生帮扶专项资金30万元用于支持东里镇台风灾后项目建设工作。

驻东里镇工作队坚持“重建即升级”理念,将专项资金使用与乡村振兴

长远规划相结合,提出“重点区域优先、产业民生并重”的灾后重建方案,专项用于重建六格村50盏太阳能路灯、北崛村60盏电灯及镇中心市场12盏壁灯。既保障了村民夜间出行安全,又通过亮化工程提升镇容村貌,为乡村振兴发展奠定基础。

“路灯工程是民生工程,更是民心工程。我们要确保资金专款专用、高效落地。”驻东里镇工作队队长方春表示,此次灾后重建路灯工程采用防风等级更高的新型灯杆,优先选用耐腐蚀材料,重点加固沙土路段基座,确保未来极端天气下的路灯稳定性。

截至目前,东里镇灾后重建路灯工程已惠及村民1.5万人,形成“典型村主干道亮化、产业村运输路照明、市场夜间经济活跃”的新格局,为乡村振兴注入新动能。

东里镇工作队将继续围绕“百千万工程”部署,统筹推进东里镇基础设施提升、产业振兴和基层治理,助力东里镇在新时代乡村振兴征程中迈出坚实步伐。



■东里镇灾后重建路灯工程全面完成。



▲此次灾后重建路灯工程采
用防风等级更高的新型灯杆。